

<sup>1</sup>В.В. ГОРОХОВ, <sup>2</sup>В.Г. НЕБУТОВ, <sup>2</sup>В.И. МАЗАЛОВ

**КОМПЛЕКСНОЕ РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ТУРИЗМА  
В КРЕСТЬЯНСКО-ФЕРМЕРСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ В.В. ГОРОХОВА**

<sup>1</sup>*Крестьянско-фермерское хозяйство «ИП Горохов В. В.», Орловская область, Россия*

<sup>2</sup>*Шатиловская сельскохозяйственная опытная станция Всероссийского НИИ  
зернобобовых и крупяных культур, Орловская область, Россия  
[nebuytov@yandex.ru](mailto:nebuytov@yandex.ru)*

*В статье рассматривается комплексное развитие сельского туризма, включающее использование привлекательных ресурсов сельской местности в совмещении с организацией экологического, паломнического и военно-мемориального туризма. Дано описание инфраструктуры для приема туристов, коллекциям старинных земледельческих орудий и крестьянской утвари, уголка боевой славы 81 стрелковой дивизии, туристических маршрутов.*

Наряду с лидерами российского туризма – (Москва, Санкт-Петербург, Нижний Новгород, Алтай, Татарстан, Мордовия, Башкортостан [3]), перспективным регионом Российской Федерации становится Орловская область. Историко-культурный потенциал

Орловской области, представленный памятниками архитектуры и археологии, музеями, садово-парковыми ансамблями и литературным наследием формирует привлекательный для международного и внутреннего туризма образ региона. Широко известны: музей-усадьба И. С. Тургенева «Спасское-Лутовиново», 12 музеев и 4 театра г. Орла, памятники архитектуры – Троицкий собор, жилой корпус Оптиной монастыря, Спасо-Преображенский собор, Троицкая и Христорожденственная церкви в Болховском районе. Ценный объект экологического туризма – национальный парк «Орловское Полесье».

В условиях экономического кризиса весьма актуально развитие новых источников доходов в крестьянско-фермерских хозяйствах, связанных с развитием сельского туризма. Агрэкотуризм является одним из наиболее перспективных развивающихся видов туризма в Орловской области, что будет способствовать активизации сельской экономики, вовлечению местного сельского населения в процесс оказания услуг туристам. Основной проблемой туристской отрасли региона являются недостаточная социально-экономическая эффективность использования имеющегося туристско-рекреационного потенциала Орловской области вследствие ограниченных возможностей гостиничной, инженерной, коммуникационной и дорожно-транспортной инфраструктуры, недостаточная привлекательность и известность туристского продукта региона, недостаточное финансирование областной программы развития туризма. Сельский туристический потенциал Глазуновского района Орловской области, где расположено крестьянско – фермерское хозяйство «ИП Горохов В.В.» достаточно высокий, имеется богатое историко-культурное наследие, развита транспортная инфраструктура, включая железнодорожную, район расположен недалеко от Москвы, что сможет обеспечить развитие многих приоритетных направлений отдыха и туризма. В Глазуновском районе находится привлекающая внимание туристов географическая «жемчужина» – природный парк «Исток Оки», где сооружён обелиск, обозначивший ее начало, освященный архиепископом Орловским и Ливенским Паисием, установлена часовня, сделаны подъездные пути. Неподалеку в 25 км расположено село Тагино, с выявленной стоянкой первобытного человека эпохи неолита. Селом владели предки Александра Сергеевича Пушкина, со второй половины XVIII века род Чернышёвых. В Тагино родились и жили декабрист З. Г. Чернышёв, его сестра Александра, вышедшая замуж за декабриста Муравьёва и доставившая декабристам стихотворение А. С. Пушкина «Во глубине сибирских руд».

В крестьянско-фермерском хозяйстве Горохова В. В. для туристов предоставляются услуги: ночлег в гостевом домике и на сеновале, дегустация блюд национальной кухни, чай из самовара, рыбалка, отдых и купание в пруду, русская баня с паром из лечебных трав, сбор грибов, ягод и трав, спортивные игры, народные музыкальные инструменты, обслуживание семинаров и корпоративных праздников, дней рождений, семейного отдыха. Туристам предлагаются экологический и паломнический туристические маршруты: на жемчужину Глазуновского района, в природный парк «Исток Оки» и в духовный центр Покровского района «Святой источник Каменец» [2]. Фермерское хозяйство располагает благоустроенной инфраструктурой для приема туристов: гостевым домиком, прудом, зарыбленным толстолобиком, карпом, карасем. Пруд оборудован песчаным пляжем, беседками для отдыха, избушкой на курьих ножках для отдыха детей, раздевалкой, трамплином для прыжков в воду, имеются лодки для катания и ловли рыбы, предусмотрен инвентарь для рыбной ловли. Здесь можно рыбакам приготовить блюда из свежей пойманной рыбы (уха, жареная и копченая рыба). Туристам предлагается знакомство с коллекциями старинных земледельческих орудий крестьянского хозяйства, определявшихся как «старинные». Их основу составили: конный плуг, соха, борона, сани, телега, резак для нарезки и специальная лопата

для выемки торфа, тачка для вывоза торфа, конская сбруя, безмены с клеймом, кованые коромысловые весы, пилы, кузнечные молот и клещи, деревянные колодки, топоры, рубанки, медогонка, лукошко для сева семян, цепы для обмолота, серпы, колокольчики, ножницы для стрижки шерсти. Коллекция крестьянской утвари и предметов советского быта представлена национально-своеобразными предметами, представляющими этническую самобытность русских крестьян (прялка, веретено, рубель, вальки, ступа, корыто, маслобойка, самовар, кувшины, ухваты, горшки, сковорода, керосиновые лампа и фонарь, угольные утюги, ларцы, бочка, часы с кукушкой, сундук, вышитые платья и рубахи, собрание рушников и скатертей, бусы-обереги, куклы из соломы, фуражки, вязаные рукавицы и носки, сапоги, валенки, бурки, лапти, иконы с лампадой, фотоаппарат ФЭД, телевизор КВН 49 с линзой, патефон с набором пластинок, швейная машинка «Зингер», холодильник ЗИЛ).

Наряду с традиционно представляемыми услугами в сфере сельского туризма, предлагается знакомство с краеведческими материалами, экспозицией фрагментов оружия и боеприпасов, найденных на месте боев 81-й стрелковой дивизии (северном фазе Курской дуги 5–12 июля 1943 года). В уголке боевой славы 81 с.д. представлены фрагменты оружия и боеприпасов: винтовка с штык-ножом, диски от автомата ПППШ, гильзы от снарядов, мины, каски, сапёрная лопатка, подсумок, пряжки, противогаз, коробки из под патронов, котелок, фляги, кружки, пуговицы с шинелей. Оборудован стенд с портретами командующего Центральным фронтом генерала армии К.К. Рокоссовского, командующего 13 армией, генерал-лейтенанта Н. П. Пухова, командира 81 с.д., генерал-майора А. Б. Барина, командира 410 с.п. полковника П. Я. Сидорова. Большую помощь оказали ветераны – фронтовики, их дети и внуки передали альбом с фронтовыми фотографиями солдат, сержантов и офицеров, карту-схему полосы обороны 81-й стрелковой дивизии, карту-схему ориентиров разведки, план проведения смены и сдачи оборонительной полосы 81-й стрелковой дивизии частям 15-й дважды Краснознаменной и ордена Ленина стрелковой дивизии, копию журнала боевых действий 81 с.д 7–17 июля 1943 г. Значительное количество материалов знакомит с организационной деятельностью совета однополчан 81-й Краснознаменной Ордена Суворова 2-й степени Калининградской стрелковой дивизии, по установлению фамилий погибших 5–6 июля 1943 года, подготовке и открытию памятников, павшим воинам на высотах 257,6 и 254,6. Особое место отведено фронтовым воспоминаниям ветеранов 81-й стрелковой дивизии Н.П. Булекова [1] и Н.Ф. Шитикова [4].

Туристам предлагается автомобильный маршрут по местам боёв в годы Великой Отечественной войны, в основном связанный с боевыми действиями 81-й стрелковой дивизии в Глазуновском и Поныровском районах. 1943 г. 467-й и 410-й стрелковые полки 81-й стрелковой дивизии полковника А.Б. Барина 9 февраля освободили ст. Поньри [4]. В экспозиции Поныровского государственного историко-мемориального музея представлены: китель с наградными колодками, фуражка, планшет, лента «Почетный гражданин п. Поньри» генерал-майора А. Б. Барина. Среди экспонатов планшет и курвиметр начальника штаба 81-й стрелковой дивизии полковника М. Я. Вайсберга. Начало маршрута – от памятника погибшим в годы Великой Отечественной войны и 108 воинам-односельчанам, павшим на фронтах Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., д. Васильевка. Далее от обелиска на высоте 254, 6 переезд через шоссе ст. Малоархангельск – г. Малоархангельск по грунтовой дороге до поворота на асфальтированную дорогу на ст. Поньри – до памятника «Героям-саперам» 1-й Гвардейской инженерной бригады – переезд через ж. д. ст. Поньри – «Курган Славы» в честь воинов-связистов Центрального фронта, погибших в период боёв на Курской дуге летом 1943 года – мемориальный комплекс, сооруженный на Площади Победы в п. Поньри – Поныровский государственный историко-мемориальный музей – по шоссе

Поныри – Верхний Любаж – до памятника «Тепловские высоты», поворот на д. Игишево (памятник воинам артиллеристам) – по грунтовой дороге до д. Подолянь, затем по шоссе – до д. Александровка (братская могила советских воинов 10-й, 81-й, 215-й с.д.) – д. Веселый бережок (памятный знак, здесь 5 июля 1943 г. героически сражалась 8-я стрелковая рота 467-го стрелкового полка 81-й с.д.) – д. Очки (шестиметровая стела в честь воинов 81-й с.д.) – п. Глазуновка. Протяженность маршрута 81 км. Движение по маршруту ограничено погодными условиями в связи с грунтовой дорогой от обелиска павшим воинам 410-го СП и 364 арт. полка на высоте 254,6 до асфальтированной дороги на ст. Поныри и от д. Игишево Поньоровского р-на – до д. Подолянь Глазуновского р-на.

Таким образом, в крестьянско-фермерском хозяйстве В.В. Горохова реализовано комплексное развитие сельского туризма, включающее использование привлекательных для туристов ресурсов сельской местности в совмещении с организацией экологического, паломнического и военно – мемориального туризма.

V.V.GOROKHOV, V.G., NEBYTOV, V.I. MAZALOV

***THE COMPLEX DEVELOPMENT OF RURAL TOURISM  
IN FARMER ECONOMY OF V.V. GOROKHOV***

*In article the complex development of rural tourism including use of attractive resources of countryside in overlapping with the organization ecological, pilgrim and military – memorial tourism is considered. The description of infrastructure for reception of tourists, to collections of ancient agricultural instruments and country utensils, expositions fighting glory of 81-st shooting division, tourist routes is given.*